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     Θέμα: Απάντηση στην 9451/01.10.2021 Ερώτηση της Βουλής.
 

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης της Βουλής των Ελλήνων, αναφορικά με τα 
διαλαμβανόμενα σε αυτήν, σας κάνουμε γνωστό ότι οι ενέργειες που ακολουθούνται μετά από 
πυρκαγιά στις καμένες εκτάσεις καθορίζονται από τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας και έχουν 
αποτυπωθεί αναλυτικά στην 160596/4511/30.08.2017 εγκύκλιο της υπηρεσίας μας, όπου 
περιγράφονται τα μέτρα προστασίας και αποκατάστασής τους, καθώς και οι τρόποι 
χρηματοδότησής τους. 

Κατόπιν της τεράστιας περιβαλλοντικής καταστροφής και με σκοπό την επίσπευση των 
διαδικασιών εκτέλεσης των άμεσων έργων αποκατάστασης των καμένων εκτάσεων, εκδόθηκε η 
από 13.08.2021 Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (Α΄ 143) με θέμα «Έκτακτα μέτρα για την 
αποτελεσματική προστασία και την ταχεία αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος, την άμεση 
στήριξη των πληγέντων από τις πυρκαγιές του Ιουλίου/Αυγούστου 2021 και συναφείς διατάξεις», η 
οποία κυρώθηκε με τον ν. 4824/2021 (Α’ 156). Με την εν λόγω Π.Ν.Π., ρυθμίζονται θέματα που 
αφορούν την επίσπευση κήρυξης αναδασωτέων εκτάσεων, την υπαγωγή των Δασικών Υπηρεσιών 
στο ΥΠΕΝ, την επίσπευση εκτέλεσης των ειδικών δασοτεχνικών έργων προστατευτικού χαρακτήρα, 
την απλοποίηση της διαδικασίας έγκρισης απόληψης καμένων ιστάμενων δένδρων σε μη δημόσιες 
εκτάσεις εκτός σχεδίου, καθώς και της δυνατότητας πράξης ορισμού αναδόχων για εκπόνηση 
μελετών και υλοποίηση έργων   (αντιδιαβρωτικών και αναδασωτικών). 

Σε εφαρμογή των ανωτέρω η Γενική Διεύθυνση Δασών και Δασικού Περιβάλλοντος του ΥΠΕΝ 
έχει ήδη προβεί στις παρακάτω ενέργειες:

 Έκδοση τριών Υπουργικών Αποφάσεων με τις οποίες ρυθμίζονται (α) θέματα απόληψης 
καμένης βλάστησης εντός ιδιωτικών εκτάσεων, εκτός ορίων οικισμού, και μη διεπόμενων 
υπό των προστατευτικών διατάξεων της δασικής νομοθεσίας, (β) οι διαδικασίες μελέτης και 
εκτέλεσης έργων από τους Αναδόχους αποκατάστασης και αναδάσωσης και (γ) η άμεση 
έναρξη κατασκευής αντιδιαβρωτικών και αντιπλημμυρικών Ορεινών Υδρονομικών Έργων με 
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τη διαδικασία του κατεπείγοντος από τους Δασικούς συνεταιρισμούς των πληγεισών 
περιοχών.

 Έχουν δοθεί όλες οι απαραίτητες κατευθυντήριες και συνεχίζεται απρόσκοπτα η 
συνεργασία με τις κατά τόπους δασικές υπηρεσίες, με σκοπό την υποστήριξή τους σε 
οικονομικούς και διοικητικούς πόρους, την παρακολούθηση των ενεργειών και την επίλυση 
ειδικών ζητημάτων που προκύπτουν κατά περίπτωση.

Οι Διευθύνσεις Συντονισμού & Επιθεώρησης Δασών των Α.Δ. των περιοχών ενδιαφέροντος, μαζί 
με τις αρμόδιες υπηρεσίες τους, Δ/νσεις Δασών και Δασαρχεία,  παρά τις πολύ μεγάλες δυσκολίες 
που αντιμετωπίζουν, καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια ανταπόκρισης στις επιτακτικές 
ανάγκες που έχουν προκύψει μετά τα καταστροφικά φαινόμενα και – με δεδομένη την σημαντική 
υποστελέχωσή τους – ανταποκρίνονται στο έπακρο. 

Α) Η Διεύθυνση Αναδασώσεων Αττικής έχει ήδη ολοκληρώσει τη σύνταξη μελέτης 
αντιδιαβρωτικών έργων για τις περιοχές Μεγάρων-Αλεποχωρίου-Γερανείων, προϋπολογισμού 
13.092.801€, η οποία έχει θεωρηθεί και εγκριθεί και αναμένεται άμεσα η εκκίνηση εκτέλεσης των 
εργασιών που ανατίθεται με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων των 
άρθρων 32α και 32 2γ του ν. 4412/2016. Η χρηματοδότηση έχει εξασφαλιστεί μέσω της ΣΑΕΠ των 
φυσικών καταστροφών της Περιφέρειας Αττικής. 

Ακόμη, με την 104796/31.08.2021 απόφαση του Συντονιστή Α. Δ. Αττικής, οι καμένες εκτάσεις 
δασικού χαρακτήρα  κηρύχθηκαν αναδασωτέες (ΦΕΚ Δ΄ 629). 

Β) Η Διεύθυνση Δασών Κορίνθου, για τον οικισμό του Σχίνου της Τ.Κ. Πισίων του Δήμου 
Λουτρακίου-Περαχώρας-Αγ. Θεοδώρων της Π.Ε Κορινθίας, συνέταξε μελέτη αντιδιαβρωτικών και 
αντιπλημμυρικών  έργων προϋπολογισμού 1.848.749 €, η οποία θεωρήθηκε και εγκρίθηκε σε 
διάστημα μικρότερο του ενός μήνα μετά την πυρκαγιά. Το Τεχνικό Δελτίο Έργου εγκρίθηκε την 
10.09.2021, εντάχθηκε στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε) 2021 με την 
99046/10.09.2021 απόφαση του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων (ΑΔΑ: 9ΗΧΧ46ΜΤΛΡ-ΞΗ2),  
εγκρίθηκε η διάθεση πίστωσης με την 317062/01.10.2021 απόφαση (ΨΤ5Δ7Λ1-6Μ3)   της 
Περιφέρειας Πελοποννήσου και τέλος θα ολοκληρωθεί η διαδικασία από το  Δασαρχείο Κορίνθου 
με την διαδικασία του κατεπείγοντος. 

Επίσης, με την 117446/08.09.2021 απόφαση του Συντονιστή Α. Δ. Π.Δ.Ε.& Ι., οι καμένες εκτάσεις 
δασικού χαρακτήρα  κηρύχθηκαν αναδασωτέες (ΦΕΚ Δ΄ 660). 

Σε ότι αφορά στην εξασφάλιση της φυσικής αναγέννησης και της αποκατάστασης των καμένων 
εκτάσεων, επισημαίνουμε τα εξής:

 Οι ανάγκες για αναδάσωση στις περιοχές που επλήγησαν από τις πυρκαγιές, θα κριθεί κατά 
τόπους από τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες μετά την εκτίμηση της πορείας της φυσικής 
διαδικασίας αποκατάστασης αυτών των περιοχών. Επισημαίνουμε ότι,  η  εφαρμογή πολιτικών και 
διαχειριστικών πρακτικών για την αποκατάσταση των καμένων εκτάσεων, σχετίζεται άμεσα με τη 
επιστημονική γνώση της λειτουργίας και την εξελικτική θέση των μεσογειακών οικοσυστημάτων. Η 
τεχνητή επέμβαση θεωρείται, γενικώς, επιβεβλημένη μόνον στις περιπτώσεις αποτυχίας της 
φυσικής αποκατάστασης. Για την επίσπευση και εξασφάλιση της προαναφερθείσας φυσικής 
διαδικασίας έχουν ήδη χρηματοδοτηθεί, από διάφορες χρηματοδοτικές πηγές, οι δασικές 
υπηρεσίες των περιοχών που επλήγησαν και ενεργούν άμεσα στο πλαίσιο εφαρμογής της αρχής 
της διατήρησης του εδάφους. Σημειώνουμε ότι το έδαφος μαζί με τα ανόργανα στοιχεία, διατηρεί 
πλήθος από ζώντες οργανισμούς, ρίζες και σπόρους, ικανούς να εξασφαλίσουν  την φυσική 
αποκατάσταση της περιοχής. Σε κάθε περίπτωση τονίζουμε ότι οι αναδασωτικές προσπάθειες είναι 
αφενός πολυδάπανες, αφετέρου εξαιρετικά πολύπλοκες και απαιτούν επιμελημένες μελέτες, 
εργασίες εφαρμογής και φροντίδες ώστε να επιτύχουν. Επομένως, οι επεμβάσεις αποκατάστασης 



θα πρέπει να ιεραρχούνται και να υλοποιούνται από τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες, οι οποίες 
έχουν την επιστημονική γνώση και την απαραίτητη εμπειρία. Εννοείται ότι θα πρέπει να 
υλοποιούνται με τον προσήκοντα σχεδιασμό και την αναγκαία μέριμνα για την μακρόχρονη 
προστασία τους. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ
ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
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